

ОТЧЕТ  
ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ"СВЕТЛИНА-1919 Г." – С ЛОЗЕН  
ПРЕЗ 2018 ГОДИНА

Организирането и осъществяването на цялостната дейност на НЧ"Светлина-1919 г." – с.Лозен през 2018 година е в съответствие със Закона за народните читалища и Устава на нашето читалище.

Една от целите на дейността ни е проучване на обичаи и традиции в селото и пресъздаването им чрез организиране на тематични празници и възстановки.

Читалищното настоятелство е стигнало до извода, че читалището е единствената институция в селото, която осмисля и разнообразява културния и социалния живот на хората. Превръща сивото ежедневие в по-пъстро, интересно и смислено. Културният календар на читалището не пропуска годишнини от исторически събития, отпразнуване на национални и официални български празници.

През 2018 година не се проведе станалият традиционен Празник на млякото-неговото шесто издание. Причините са извън ръководството на читалището. И двете ферми, в които се отглеждаха над 100 и 50 крави едновременно преустановиха обичайната си дейност/млечно животновъдство/. Едната ферма на Веселка и Стоян Недкови продължи , но с друг предмет на дейност- отглеждане на животни за месо и зърнопроизводство.

Липсата на този празник замествахме през 2018 година с отбелязване годишнини от рождението на български поети и писатели, както и в рамките на празника на селото и храмов празник –Димитровден организирахме две големи тържества На самия ден 26 октомври с посещение на храма и празник в клуба на база на кулинария, приготвена и предложена от жените на селото.

На следващия ден собствениците на все още работещата ферма –Веселка и Стоян Недкови поканиха цяло село на събор с курбан за здраве и берикет в селото. В църквата новият свещеник на селото отец Йордан Карагеоргиев отслужи литургия и освети храната за празника. Благодарим на дарителите за този ден. Мероприятието беше посетено от почти всички хора от селото Поради това не се наложи да ползваме, предвидените от общината средства за празника на селото, в размер на 300 лева, а за празника на млякото 400 лева

Основно направление в дейността на читалището е подържане и работа на обществената читалищна библиотека. През 2018 година спазихме традицията и обогатихме библиотечния фонд, като закупахме 14 книги на стойност 191,11 лева Получихме дарения 4 книги с автори от съседни села- Историите на с. Сладък кладенец, Ново село, стихосбирка от местния поет Миньо Дончев и Родовата история на село Лозин, издание на председателката на читалището и кметски наместник Румяна Русенова.

В момента библиотеката разполага с 3304 тома. Има доста хора , които предлагат книги от своите библиотеки, но ние имаме проблем с етажерки за книги, както и малкото по квадратура помещение, в което сме настанили библиотеката. За съжаление други възможности в селото ни няма. Този въпрос, поне със стелажите трябва да го решим във връзка с отбелязване 100 годишнината от създаването на читалището в селото.

Дългогодишен библиотекар е Мария Вълкова, която обслужва акуратно. Обработка бързо новозакупени книги, представя новата литература и по този начин привлича читателите.

Компетентно води всички документи и книжа за движение на библиотечния фонд, инвентарната книга, дневник на библиотеката, индивидуалните картони на читателите.

Характерно за последната годна , че са намалели читателите, но за сметка на това посещенията са се увеличили.

С най-много прочетени книги през 2018 година са Илина Петкова и Радка Липенска. Активни читатели са Мария Вълкова, Мария Калчева, Танка Вълева, Пенка Минчева и др.

Библиотеката беше абонирана за 2 издания- вестник „Минаха години” и вестник „Бизнес поща”. Последният вестник е дарение от адвокат Ганчо Баев. И тази година той също направи този абонамент. Вестникът ще се оставя в клуба за четене от посетителите. Ремонтирайки своя наследствен имот Ганчо Баев го превръща в етнограска изложба.

Организиране маратон на четенето е ежегодно. Тази година четохме откъси от „Свещената история на село Лозен” с автор Миньо Дончев, който също присъства на четенето.Така бяхме подбрали отделните пасажи, че да подбудят интерес към историята на селото ни.

В библиотеката има обособен читателски кът с 10 места за сядане. Там се разглеждат книги, четат се вестници.

През 2018 година председателят на читалището и кметски наместник Румяна Русенова издаде своя книга – Родовата история на селото. С нея се яви на конкурс в НЧ"Климент Охридски" и беше наградена.Така през последните 10-15 години доста неща се написаха за малкото ни средногорско село. Димо Петков написа „С поглед към историческото минало на село Лозен, Миньо Дончев „Свещена история на село Лозен”, Петко Петков „История на Бърненския род” и легенди за селото, Румяна Русенова –„Родовата история на село Лозен”. Още ваднъж ще споменем Миньо Дончев, който написа много стихове и стихосбирки за родното си село Лозен и за неговите хора. Георги Дунев изпрати своята „История на партийната организация”, но заедно с това той описва един период на колективизация на селското стопанство в село Лозен.

Традиционният празник на читалището 1 ноември – деня на народните будители отбелязахме със слово на Величка Зайкова, която от общата възхваля на народните будители, спомена и хората от селото, които са създали читалището, били са учители, дейтели на културата в Стара Загора и най-важното работили са в обществен интерес.

През 2017 година на отчетно-изборното събрание на читалището говорихме, че базата на пенсионерския клуб трябва да се използва по-пълноценно да стане място за събиране на хората от селото.

Това се случи веднага. Шефство на клуба поеха две отговорни жени и двете са членове на проверителната комисия към читалището. Както знаете това са Мима Дженкова и Таня Маринова. Те основно почистиха клуба, преподредиха нещата в него и украсиха салона с много неща, осигурени от самите тях. Подарената от Герб кафе-машина започна да се използва. Клубът се отваря. Между 15-20 човека отиват на приятен разговор и на чашка хубаво кафе или чай.. Можем да кажем, че в клуба се пие най-хубавото и евтино кафе в цяла България - само за 20 ст.

Каним всички, и най-вече тези които нямат навика да разнообразяват ежедневието си, да посетят клуба, за да имат представа колко е приятно.

Малко по-късно община Стара Загора възложи ремонт на клуба, а Борислав Дженков ремонтира двете стълбички в клуба, като смени теракота. Отново чистене, смяна покривки и наистина сега е повече от приятно, да се отбиеш в него.

Тези жени заслужават нашата благодарност за цялостното им участие и превръщане на клуба в привлекателен център на хората в селото.

Друго основно направление в читалищната дейност е фолклорният състав, като постоянно действащ колектив. Той е от 10 жени и понякога варира с 2-3 жени, поради здравословни причини. Репетициите са 2 пъти седмично /вторник и четвъртък. Разучават се нови песни. И тази година участвахме на традиционния Еньоденски събор на Старозагорски бани. Освен с кошница билки, ние участвахме и с колинарни изделия, подготвени от певиците - Мария Вълкова, Величка Зайкова, Живка Танева, Анка Тонева, Лина Петкова, Мария Генева. И тази година нашата маса беше много богата. Ръководителки на състава тази година се сменяха- Малина Кърлежова, Денка Танева, а понякога само Лина Петкова. Живка Танева е активен участник и най-добрия ни рецитатор. Да се надяваме през 2019 година всички да са здрави и да се провеждат репетиции и участия съвсем нормално.

Във фолклорния състав пет Малина Кърлежова, Мария Вълкова, Мария Генева, Пенка Минчева, Живка Танева, Анка Тонева, Лина Петкова, Величка Зайкова, Деля Михалева. Когато ѝ е възможно при нас е и Денка Танева. Каним всички, да се присъединят към състава. Вратата е отворена.

Участвахме и на НФ "Богородична стълба". Но тази година не бяхме в първия а във втория ден на фестивала, което не ни даде възможност да съпоставим нашето участие със съседните нам състави.

Каквото и да се случи написаното от тях ще остане като богатството на селото ни.

През 2018 година отбелязахме кръгли годишнини на български поети и писатели. За 125 годишнината от рождението на Елисавета Багряна слово подготви Миньо Дончев, а нейни стихове четях Живка Танева, Пенка Минчева, Анка Тонева, Мима Дженкова, Таня Маринова и др

Отбелязахме 125 години от рождението на Христо Смирненски и 150 години от рождението на Димитър Талев. Словото за тях беше от Миньо Дончев.

При годишнината от рождението на Христо Смирненски, Живка Танева рецитира отлично Приказка за стълбата Гостуваща в село журналистка отрази това във в-к „Бизнес поща“ в един материал за селото, в който имаше много добри думи и за читалището ни.

По естествени причини намалява населението ни и това се отразява и на броя на читателите. През лятото всичко оживява с пристигане на вилджии и летуващите деца, на които осигуряваме препоръчителната литература, но през зимния период сме само по-възрастните хора

Чрез библиотеката осигуряваме необходимата литература по повод празници и исторически събития, заложили в плана на читалището.

Много от мероприятията, които провеждаме са насочени към патриотичното възпитание и изграждане на активна жизнена позици, че сме българи, наследници на славна история и предици, жертвали младост и живот за Родината. Такива са: 19 февруари-обесването на Васил Левски – иконата на българската свобода. Словото беше подготвено и изнесено от Миньо Дончев, читалището подготви литературно музикалната програма. Патриотични песни от Певческия състав и рецитал на поемата Левски от Живка Танева.

Тържествено отбелязахме 3 март-Освобождението на България от турско робство- националният празник на България с програма от читалището и слово от Румяна Русенова.

Ежегодно читалището подготвя специална програм за отбелязване на 2 юни – ден на Ботев и на загиналите за свободата и независимостта на България. Патриотични песни, стихове и слово. Сирената винаги отбелязва, че този празник е български и сме солидарни с цяла България.

По подобен начин отбелязваме и 6 септември- Съединението на Княжество България с Източна Румелия, известен като Съединението на България с програма на читалището и слово от Миньо Дончев.

Тази година отбелязахме и 150 години от героичните събития и подвига на четите на Хаджи Димитър и Стефан Караджа. Отново ще спомена, че словото на Миньо Дончев, който безотказно приема всички поръчки на ЧН, за което можем само да му благодарим, за това че умее добре и разбираемо да поднася историческите факти и събития

Читалището организира и традиционно весели празници. Един от тях е Бабин ден. Традиционно е и мотото при обявяване на празника „Ще се пие и яде, кой каквото донесе. И се получава истинска кулинарна изложба на солени и сладки произведения. Разказват се весели случки и поздравления.

С добро настроение и ритуално зарязване на лоза, отбелязваме Трифонов ден. През 2018 година лозата заряза Борислав Дженков, който направи венец от лозова пръчка и постави на главата на Стоян Недков, като най-възрастния мъж, присъствал на празника

За 13 поредна година хората от селото бяха закичени с мартеници, изработени от жените в селото, най-вече от тези, които участват във фолклорния състав.

Денят на жената- 8 март отбелязахме със стихове и песни, както и с думи за ролята на жената в семейството и обществото. Ежегодна изненада получаваме от Пенсионерския клуб, като бяха подарени малки подаръци на всички жени, празнуващи празника.

Читалището организира добре светлите Великденски празници- лазаруване и Цветница, а на третия ден на Великден избра най-красиво яйце и най-вкусни курабии, направени от жените в селото.

Коледно-новогодишното тържество премина очаквано весело и в добро настроение. Имаше някои новости, въведени от Мима и Таня. Те украсиха коледна елха, поставиха поздравления на таблото.

Поставиха късмети на всяко място за седане. Оформиха естетически обедното меню. Имаше и томболо и мандарини. Всичко беше издържано. А когато всичко е наред и настроението е добро.

С отчета си ЧН ви припомни цялостната дейност през 2018 година Разбира се, че в един отчет не може да се отрази ежедневните неща, които се подготвят и реализират. Но всичко това се знае от Вас, защото се организира за всички ни. И без Вас не може да се случи. Благодарим на всички за участието и съдействието.

Накрая ще Ви припомним, че тази година ще отбележим 100 години от създаването на читалището. Нека всичко, което организираме да е на нивото на 100 годишна история, за която принос имаме всички.

#### Читалищно настоятелство:

1. Румяна Димова Василева – председател
2. Величка Мипева Зайкова – секретар
3. Мишю Дончев Мипев
4. Анка Николова Тонева
5. Мария Тодорова Генева

#### Проверителна комисия:

1. Мария Асенова Калчева – председател
2. Станка Манова Маринова – член
3. Мима Иванова Дженкова - член